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Bel'J programma  -  Evaluatie

Bel’J is een programma dat in 2009 werd opgericht voor jongeren tussen 14 en 25 jaar 
en richt zich op ontmoeting tussen jongeren uit de andere Gemeenschappen. Dit 
gezamenlijk programma stelt twee mogelijkheden voor activiteiten in de vrije tijd 
beschikbaar.

Ten eerste geeft het aan jongeren de mogelijkheid om zich alleen of maximum met drie, 
gedurende 2 weken tot 3 maanden als vrijwilliger in een organisatie uit de andere 
Gemeenschap te engageren. Zo kunnen ze de werking van de organisatie leren kennen 
of er een creatief project lanceren.

Een tweede mogelijkheid is er voor groepen van 8 tot 60 jongeren uit de drie 
Gemeenschappen om gedurende 5 tot 15 dagen samen te leven en dingen te 
ondernemen.

In beide gevallen maken de jongeren kennis met het dagelijkse leven wat hen de kans 
geeft om elkaars cultuur te leren kennen en misschien duurzame banden aan te knopen 
met de andere Gemeenschappen. Er wordt een financiële tegemoetkoming toegekend 
aan de vrijwilligers na goedkeuring van hun aanvraag en volgens vooraf bepaalde 
voorwaarden. Ook groepsuitwisselingen kunnen na goedkeuring een financiële bijdrage 
krijgen.

Elke Gemeenschap stelde een Agentschap aan dat met de uitvoering van het programma 
belast is. Het is de taak van het Agentschap om informatie over het programma te 
verspreiden, het contact met de betrokken organisaties te onderhouden, de jongeren te 
ondersteunen en de administratieve en financiële formaliteiten af te handelen. Voor de 
Vlaamse Gemeenschap is JINT vzw belast met de uitvoering van het Bel’J programma.

In de Beleidsnota Jeugd 2014-2019 geeft u aan dat het programma zal geëvalueerd 
worden: “Ik evalueer het Bel’J programma dat de bedoeling heeft om jongeren via 
projecten kansen te geven de andere gemeenschappen te ontdekken.”.

Sinds 1 juli 2015 zijn er ook mogelijkheden voor mobiliteit van jeugdwerkers: 
jobshadowing (5 tot 20 dagen gaan meedraaien in een andere organisatie) en 
samenwerkingsprojecten voor jeugdwerkorganisaties.



Ik stelde de minister over Bel’J reeds eerdere schriftelijke vragen (nr. 241 van 4 juni 
2015 en nr. 132 van 29 januari 2016) en ook in de bespreking van de Beleidsbrief Jeugd 
2016-2017 polste ik naar het Bel’J-programma.

1. Wanneer mogen we de evaluatie van Bel’J precies verwachten? Op welk intra-
Belgisch overleg wordt deze afgerond?

2. Bij een eerdere fase van de evaluatie werd er overwogen om een kwalitatief luik te 
ontwikkelen op basis van interviews en gesprekken in focusgroepen met de 
deelnemers, vrijwilligers en organisaties die een project hebben ingediend. 

Is het kwalitatief luik van de evaluatie effectief zo ingevuld?

3. Er zou eveneens worden nagegaan of het mogelijk is om een formele ontmoeting te 
organiseren samen met de drie ministers bevoegd voor jeugd om de toekomst van 
het uitwisselingsprogramma te bespreken. 

Zijn hier reeds stappen in ondernomen? Zo ja, wanneer is dit overleg gepland?

4. In de beleidsbrief Jeugd 2016-2017 stelt de minister dat hij opvolgt hoe het 
programma eventueel nog breder bekend kan gemaakt worden.

Welke mogelijkheden ziet de minister hierin? Welke acties zijn hiertoe reeds 
ondernomen?
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1. Een eerste ontwerpversie van de evaluatie werd besproken op het intra-Belgisch 
overleg van 9 november 2016. Op basis van de opmerkingen, wordt momenteel 
gewerkt aan een nieuwe versie. Dit wordt gecoördineerd door de Duitstalige 
Gemeenschap. Een volgend intra-Belgisch overleg is gepland op 14 februari 2017 met 
als doel de evaluatie te finaliseren. De tekst zal nadien nog moeten vertaald worden in 
de drie landstalen.

2. Voor het kwalitatieve luik is uiteindelijk gewerkt met schriftelijke vragenlijsten. Er 
werd een vragenlijst ontwikkeld voor de vrijwilligers. Alle jongeren die in de periode 
2009-2015 een vrijwilligersproject hebben gedaan, kregen een vragenlijst toegestuurd 
en werden op deze manier bevraagd. Daarnaast werd ook een vragenlijst ontwikkeld 
voor de projectindieners van groepsuitwisselingen. Wie niet binnen de gevraagde 
periode antwoordde, werd telefonisch gecontacteerd om zo toch de nodige input te 
verzamelen.

3. Er zijn nog geen concrete stappen ondernomen.

4. Bel’J beschikt reeds over een eigen website, gezamenlijk beheerd door de drie 
“nationale agentschappen” (Erasmus-plus), en over een aantal flyers, gericht naar 
jongeren en naar organisaties. 
Sinds 2015 loopt de promotie van het Bel’J programma in Vlaanderen vrijwel samen 
met het Erasmus+: Youth in Action programma. Bij elke informatiesessie van het 
Erasmus+: Youth in Action programma wordt ook informatie gegeven over de 
mogelijkheden van Bel ‘J . 
Ook op grotere evenementen wordt Bel’J gepromoot : JINT is aanwezig op de SID-Ins 
en organiseert tweejaarlijks ook zelf de Go Strange infobeurs. Op de laatste Go 
Strange infobeurs te Antwerpen (2015) had Bel’J een eigen informatiestand met 
actieve deelname van 2 Bel ‘J vrijwilligers die peer-to-peer informatie gaven aan de 
jongeren.
In 2017 zullen nieuwe flyers worden aangemaakt en zal opnieuw een specifieke 
promotiecampagne worden gevoerd naar jeugdorganisaties en via secundaire scholen. 
Ook zal in 2017 voor de achtste keer de Go Strange informatiebeurs worden 
georganiseerd op 21 oktober 2017 in Gent waar Bel’J zijn plaats zal krijgen.


